

ДА ЗДРАВСТВУЕТ СОЗДАННАЯ ЛЕНИНЫМ СЛАВНАЯ КОММУНИСТИЧЕСКАЯ ПАРТИЯ СОВЕТСКОГО СОЮЗА — ВЕЛИКАЯ ВОДХНОВЛЯЮЩАЯ И ОРГАНИЗУЮЩАЯ СИЛА СОВЕТСКОГО НАРОДА В БОРЬБЕ ЗА ПОСТРОЕНИЕ КОММУНИЗМА!



ОРГАН ОМСКОГО ОБКОМА ВЛКСМ

# МОЛОДОЙ ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН. СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

## СИБИРЯК

№ 125 (2911)

Среда, 19 октября 1960 года.

Цена 20 коп.

## Учатся все

— Все? — недоверчиво скажут, конечно, скептики. — Не может быть. Наверное, это слегка преувеличено.

Те, кто сомневается, пусть придут к нам на ТЭЦ № 2 и убедятся сами. У нас действительно учатся все. Еще в прошлом году мы не могли бы сказать этого: всего 18 фамилий было тогда в списке учащихся. Но в эту осень в школьные классы, в аудитории, в учебные кабинеты пришло более 50 молодых рабочих. Только в институтах будет учиться 17 человек.

Перед началом учебного года мы провели широкий смотр общеобразовательного и технического уровня рабочих. Спрашивали каждого, где учиться, а если нет — то почему. Спорили, доказывали, убеждали. Впрочем, доказывать приходилось редко. В этом просто не было необходимости. Работники нашей ТЭЦ борются за звание коллектива коммунистического труда и знают, что добиться его без учебы нельзя. Поэтому ссылок на занятость, на семейное положение почти не было.

Многие комсомольцы, закончившие весной школу, решили учиться дальше. Ударники коммунистического труда Павел Макаров и Валерий Ачкасов стали учащимися энергетического техникума. Когда Павел несколько лет назад пришел на ТЭЦ, оформляя документы в отделе кадров, в графе «образование» написал — «5 классов». И с первых же дней работы почувствовал, как это мало. Павел поступил в школу рабочей молодежи, закончил ее и вот стал учащимся техникума.

Ну, а те, кто не занимается в школах или техникумах, стали изучать конкретную экономику, историю партии и основы марксизма-ленинизма в кружках, организованных при ТЭЦ.

Сейчас для нас главное — сделать так, чтобы каждый, кто начал заниматься, не бросил учебу. Думаю, нам удастся это. Потому что для каждого из нас учеба перестает быть скучной обязанностью. Она становится жизненной потребностью.

А. ХАРЛОВ,  
секретарь комитета ВЛКСМ ТЭЦ № 2.

## А НА ЗОРЬКЕ ЗА РАБОТУ...

Еще совсем недавно Валерий и Альберт склонялись над учебниками, во время экзаменов со знанием дела рассуждали о математических величинах, а теперь они работают рядом с нами на уборке урожая, ловко управляясь со штурвалом комбайна и копнителем.

Наш агрегат ведет подборку валков на первом отделении совхоза «Желанный». Из разных концов собрались мы сюда. Только тракторист Владимир Самоляк местный, из Одесского района. Я приехал из Мордовии, чтобы помочь сибирякам в уборке урожая. А В. Коровянский и А. Гертве — студенты Омского педагогического института.

Как собрались мы, сразу спросили друг друга: — Зачем ты здесь?

И каждый твердо ответил: — Чтобы убирать урожай. Тогда же и договорились: работать на совесть. Все у нас рассчитано до мелочей. Даже на обед мы не тратим лишнего времени. Поедим и снова за работу.

Мы с трактористом иногда переговариваемся: — Ну, для нас уборка дело привычное: не один день поля бороздим. А вот студентам-то нашим, поди, туговато.

Спросили однажды: — После книг-то комбайн не с руки? А они посмеиваются, отвечают: — Знания у меня не помеха.

Хороший народ цаши помощники-студенты. Большую пользу оказывают они на уборке урожая.

В. ВАНТЯКШЕВ,  
комбайнер совхоза «Желанный».



В совхозе «Сибиряк» в комсомольско-молодежной тракторной бригаде Владимира Дзюбы хорошо поработал на уборке агрегат Емельяна Вегнера. Сцепом из двух комбайнов он скошил на свал 500 гектаров хлеба и подобрал валки с площади 1200 га.

— Ну что ж, теперь можно и отдохнуть немножко, — говорит Вегнер штурвалному А. Обскалову.

Фото Э. Савина.

## Лучший самоходчик

Его машина всегда в боевой готовности. Самоходный комбайн Григория Попова работает без остановок. С первых дней уборки коммунист Попов завоевал славу лучшего самоходчика совхоза «Медет».

В горячую страдную пору он не знал усталости. Ежедневно Григорий вдвое перекрывал нормы. С утра и до ночи его стальной корабль бороздил необъятные золотые просторы. Неумолчно гудел мотор, крепкие руки без усталости держали штурвал. Сейчас, когда труженики полей ведут наступление на последние рубежи, самоходчик Попов по-прежнему в первых рядах. Штурвал в надежных руках коммуниста.

Б. ПЕТРЕНКО.

## Огни предоктябрьские

Земля «большой химии» горит огнями. Идет усталая борьба за пуск первой очереди завода синтетического каучука. В эти предоктябрьские дни огни стройки горят особенно ярко. Люди встают на почетную трудовую вахту, берут новые повышенные обязательства. Они хотят достойно встретить 43-ю годовщину Великого Октября. Застрельщиками всех начинаний выступают те, для которых завтра стало сегодняшним днем.

Бригада коммунистического труда Ф. Нигматулина дала слово поставить фундамент под опоры для материалопродовов. Бетонщики каждый день добиваются хороших результатов.

На одном из участков стройки сооружается большое здание ремонтно-механических мастерских. Здесь трудится бригада В. Кульмина. Она борется за звание коммунистической. Люди этой бригады к празднику Октября решили полностью закончить кирпичную кладку здания.

На предоктябрьскую вахту заступили столяры бригады коммунистического труда В. Филиппова. В самый короткий срок изготовить все необходимые столярные изделия для пусковых объектов — так сказали столяры. И они с честью держат слово. Для цехов «Д-2», «Д-10», «М-1» все изделия уже готовы.

Выдать сверх плана 500 кубометров бетона для площадок, полностью обеспечить потребности стройки в растворе, выпустить продукцию только отличного и хорошего качества — так решили бетонщики из бригады Г. Пропастина.

Бригада Виктора Скачкова вызвала на социалистическое соревнование бригаду Ефремова. Комплексная бригада Германа соревнуется с коллективом коммунистического труда, возглавляемым тов. Кондаковым. Взял повышенные обязательства Василий Шепетюк...

Земля «большой химии» горит огнями. Все ярче и сильнее их свет. В дни предоктябрьские они освещают дорогу, зовут вперед, к новым победам.

И. ШАПОВАЛОВ,  
секретарь комитета ВЛКСМ треста № 1.

Хорошо работают горожане на уборке урожая второго года семилетки. На нашем снимке вы видите молодых швей из промкомбината Омского главунивермага. Они добросовестно трудятся на току Павлоградского совхоза. Мария Туро, Любовь Гучинская, Надежда Ильющенкова сортируют зерно. Это ответственное дело. Однако хлеборобы смело доверили его горожанкам. И не жалеют.

Фото Э. Савина.

## ДВУХЛЕТКА В ПУТИ

Мы спутники великой семилетки, Заветы Ильича в сердцах храним. И нашу пионерскую двухлетку, ее дела, Отчизне посвятим, — звучит громкий голос Тамары Едик.

Еще до торжественной линейки, до старта, ребята только за один месяц собрали и сдали 58 тонн металлического лома, выкопали и отгрузили 487 тонн картофеля. Они уже хорошо проверили на делах свою силу, сплоченность, и пионеры уверены, что те обязательства, которые зачитывает председатель совета дружины Людмила Пинаева, выполнят с честью.

...Если сегодня напротив школьного двора еще кучи земли, то через год на этом месте будет разбит сквер. С увлечением говорят ребята о создании своего пионерского театра. Он начнет работу нынче. Сшиты куклы и для кукольного театра, совместно с музыкальной школой открывается клуб любителей музыки.

А в каком отряде не найдутся ребята, собирающие почтовые марки? Теперь они объединились в клуб филателистов.

Недавно отмечался день рождения школы. Большой праздник состоялся в честь этого на стадионе. Более 1200 пионеров участвовали в спортивных соревнованиях.

Самые интересные дела пионеры записывают в «Книгу-путешественницу». Очень хотят они, чтобы их дружина завоевала звание дружины «спутницы семилетки». Думается, что к 40-й годовщине со дня рождения организации юных ленинцев, завершая большой путь, в который вышли пионеры школы № 94, они добьются этого звания.

Л. БОРИСЕНКО,  
юнкор.



## В ОЖИДАНИИ «ЭКСПРЕССА»

Это случилось на днях. В пять часов кончилась смена. Рабочие ударной стройки спешили домой. На автобусной остановке собралось много народу. Десять минут тому назад ушел «экспресс». Значит, через минуту-две он появится снова. Пять минут, десять... «Экспресса» нет. Проходит еще пятнадцать минут. Наконец, появляется машина. Но шофер не спешит. Он спокойно смотрит на стрелки часов. Мерзнут на остановке люди. Но шофер не обращает на это никакого внимания. У него график. Он не может выехать раньше.

В этот день рабочие «большой химии» ждали «экспресс» тридцать пять минут. И это вместо десяти по графику! Случай этот не единственный. Послушайте рабочих. Они скажут, что теперь рабочий день у них стал короче на час. Но фактически этот час они простаивают в ожидании «экспресса». Тех автобусов, которые курсируют сейчас от стройки в город, явно недостаточно. «Экспрессы» идут переполненными, они до отказа набиты людьми. Попасть на «экспрессы» трудно. Строители теряют драгоценные минуты, чтобы добраться домой. Не пора ли службе движения задуматься над этим?

Н. ТЮМЕНЦЕВ,  
комсорг СУ-1.

## Тревожный сигнал

Море огней ударной стройки. С утра и до вечера люди на вахте. Предоктябрьские дни полны энтузиазма, мужества и дерзаний. Все стремятся работать как можно лучше. Люди дорожат каждой минутой. Корабль «большой химии» уверенно идет по заданному курсу. И вдруг тревожный сигнал...

— Говорит столовая ударной стройки. Терпим бедствие! Помогите!

— Что же случилось в эти дни? Энергетик треста № 1 тов. Столов снял в столовой трансформатор. Поэтому невозможно готовить горячую пищу. Рабочие вынуждены питаться холодными бутербродами. Плохо поступает в столовую пар. Главный механик треста тов. Пастухов не контролирует поступление пара в столовую.

Нет не только электроэнергия, но и пара. Нет даже воды. Как же работать? Столовая терпит бедствие. Все громче ее тревожный сигнал. Нужны срочные меры. Рабочие должны получать горячую пищу. Ни секунды промедления. Ждать нельзя.

КОНТРОЛЬНЫЙ КОМСОМОЛЬСКИЙ ПОСТ ТРЕСТА № 1.



# «СУЖДЕНЫ НАМ БЛАГИЕ ПОРЫВЫ...»

Есть такая обтекаемая фраза: «Проводится некоторая работа». Она может значить и очень много и совсем ничего. Читаешь ее, к примеру, в отчетах Оконешиковского райкома ВЛКСМ и начинает казаться, что все в порядке, и дела райкомовские идут прекрасно. Ведь «проводится некоторая работа...»

В начале этого года райком развил бурную деятельность: заслушал отчеты многих секретарей первичных организаций, подвел итоги работы комсомольцев, принял много хороших решений.

Но вот пришла весна. И оказала на работников райкома совершенно неожиданное действие: погрузила их в глубокий сон, который длится и по сию пору. Вместе со снегом исчезли куда-то бывшие огонек, задор, инициатива.

Заглохло, оказавшись без руля и без ветрил, соревнование комсомольцев колхозов и совхозов, ученических бригад, комплексных механизированных агрегатов по выращиванию высоких урожаев кукурузы. Условия соревнования кукурузоводов были составлены еще в мае, но само соревнование, увы, так и не состоялось. Перестали подводить в райкоме итоги соревнования комсомольско-молодежных коллективов животноводческих ферм.

А между тем приближалась уборка урожая — пора ответственная и трудная для сельских комсомольцев. Как же встретил ее Оконешиковский райком ВЛКСМ?

18 августа состоялся пленум, обсудивший вопрос о задачах комсомольских организаций района на уборке урожая и хлебозаготовках. Было принято хорошее постановление, обязывающее райком организовать среди молодежи социалистическое соревнование, создать контрольные комсомольские посты, организовать при Доме культуры и сельских клубах агитбригады, наладить работу агитаторов и т. д.

Прошло два месяца. Уборка близится к концу, и теперь можно спросить райком, что же сделал он, чтобы выполнить свое решение?

Оказывается, ничего. И это решение, как и многие другие, осталось на бумаге. Соревнования нет, агитаторы не работают, контрольные комсомольские посты не созданы, агитбригады тоже нет. Вот уже поистине «суждены нам благие порывы, но свершить ничего не дано...»

Много, очень много недостатков в работе комсомольских организаций района, мимо которых равнодушно проходит райком ВЛКСМ. Работники райкома отлично знают, что во многих организациях месяцами не собираются собрания, плохо платятся членские взносы, многие органи-

зации совершенно не растут. В крупных комсомольских организациях Красовского и Крестинского совхозов собрания были лишь зимой и весной, в колхозе «Ленинский путь» уже не помнят, когда оно проводилось, а в колхозе имени Шевченко комсомольцы собирались последний раз в июне.

Только по Крестинской организации в комсомольскую кассу не доплачено в 1960 году 3.740 рублей, а в организациях райцентра — 370 рублей.

Да и в самом райкоме чрезвычайно трудно установить периодичность созыва пленумов и заседаний бюро. Комсомольское хозяйство райкома можно охарактеризовать одним словом — хаос.

Но эти крупные недостатки в работе райкома ВЛКСМ, по-видимому, мало тревожат комсомольских вожаков, и в особенности первого секретаря Таисью Язову.

**Г. ЧЕРДЫНЦЕВ,**  
зав. отделом редакции райгазеты.

## В политкружках идут занятия

### ПРИМЕРОВ — СОТНИ

«Учись хозяйствовать» — так называлась первая тема занятий в начальной экономической школе, которая создана на нашей баянной фабрике. Мне кажется, что названием этой темы можно определить ту цель, которую должен постоянно преследовать руководитель начальной экономической школы. Научить своих слушателей разбираться в экономике предприятия, быть на производстве бережливыми хозяевами, зорко подмечать недостатки — вот на что надо направлять каждое занятие.

Первое занятие у нас уже состоялось. Я рассказал слушателям об основных задачах нашего предприятия в семилетке, о том, как обстоит дело с выполнением плана. Фабрика уже выпустила в этом году 3056 баянов, которые были отправлены в такие города Советского Союза, как Москва, Ленинград, Воронеж,

Пермь, Красноярск, Владивосток.

Я решил строить каждое занятие на примерах из жизни нашей фабрики. Таких примеров можно всегда найти сотни. И они должны поднять людей на еще более упорную борьбу за экономию сырья и материалов, за сохранность общественного имущества.

На данных нашей фабрики я думаю построить занятия по темам: «Нормирование труда и заработной платы», «Снижение себестоимости продукции» и другим.

Вот сейчас у меня в столе лежат рейки, фанерные срезы. Это отходы производства, из которых можно было бы на нашей фабрике изготовлять предметы ширпотреба, игрушки. И об этом будет идти речь на наших занятиях.

Мне как пропагандисту прежде всего хочется, чтобы занятия в начальной экономической школе помогли слушателям лучше ориентироваться в производстве, шире понимать свою роль в нем, содействовали успешной работе фабрики.

**В. ПОПОВ,**  
начальник планового отдела фабрики баянов, пропагандист.

# 90 РЕШАЮЩИХ МИНУТ

## ОМСКИЙ «ИРТЫШ» — СИЛЬНЕЙШИЙ В ЗОНЕ

Пессимистов на трибунах не было.

Были горячие головы — те, что считали решенным вопрос о первенстве своих земляков в пятой зоне уже после победы над барнаульцами в предыдущем матче.

Их пытались охладить осторожные: «Ну погодите, сталинский «Металлург» — крепкий орешек, у него еще надо выиграть...»

Но, повторяем, пессимистов среди болельщиков не было — ни один не решался предсказывать «Иртышу» возможное поражение. Потому что проигрыш последнего матча первенства поставил бы крест на всех мечтах и надеждах омичей — любителей футбола. Потому что поражение «Иртыша» лишило бы его заветного первого места в турнирной таблице.

Свисток. Мяч в игре.

Перед началом матча знатоки футбола уверяли, что встреча будет проходить нервозно, так как характер ее — почти что кубковый: проигрывать нельзя, ничья тоже не устраивает омичей. Но футболисты «Иртыша» начали игру спокойно и легко, технично и тактически красиво. И вот уже на первых минутах после сильного удара Ванюшкина мяч влетает в сетку ворот гостей. 1:0, ведет «Иртыш». Футболисты Сталинска Ванюшкина чуть-чуть не начинают игру с цент-



ра, и опять инициатива у хозяев поля. Неплохо комбинируя, омичи полностью переигрывают гостей.

Так было первые пятнадцать минут. И вдруг — будто какая пружинка лопнула у команды. Спокойствие перешло в вялость, атаки потеряли остроту. И вот уже трудно определить, кто имеет преимущество на поле. Трижды подают футболисты Кузбасса угловую, дважды быт мимо ворот омичи. Бесцветно проходит первая половина игры.

Едва начался второй тайм, как прорыв омича Ванюшкина чуть-чуть не кончается взятием ворот

«Металлурга». В это время по радио объявили о том, что команда Хабаровска со счетом 1:0 победила футболистов Комсомольска-на-Амуре. Трибуны заволновались: во что бы то ни стало «Иртыш» должен выиграть; хабаровцы вышли на очко вперед. И, как бы успокаивая болельщиков, напористо играющий Ключник посылает в ворота гостей второй мяч. Темп игры возрастает. На 56-й минуте «непроходимый» защитник Феоктистов грубо ошибается, и счет становится 2:1. Минуты матча проходят во взаимных атаках, напряжение растет. Теперь чистая случайность может решить судьбу первенства. Последние минуты встречи. Мяч у Лукьяничкова. Никем не опекаемый, он рвется к воротам «Металлурга». Удар! Гол! Тысячи людей вскакивают с мест, кричат, поздравляют друг друга. Победа, теперь — победа! Звучит финальный свисток, и болельщики устремляются на поле. Футболисты «Иртыша» качают, обнимают, целуют...

«Иртыш» — сильнейшая команда Сибири и Дальнего Востока.

**Э. КОНДРАТОВ.**  
На снимке: острый момент матча.

Фото А. Долгополова.

## Шахматная олимпиада

В Лейпциге состоялась торжественная церемония открытия 14-й шахматной олимпиады. Для участия в соревнованиях сюда прибыли шахматисты из 41-й страны — рекордное количество команд на протяжении всей истории первенств мира по шахматам. Национальные шахматные федерации направили в Лейпциг своих лучших шахматистов. Здесь встретятся все четыре обладателя шахматной короны мира — чемпион мира Михаил Таль и экс-чемпионы Михаил Ботвинник, Василий Смыслов и Макс Эйве.

С приветствием к участникам олимпиады обратился президент немецкого шахматного союза Арно Бехер. Затем с речью выступил председатель Народной палаты ГДР Иоганнес Динман, являющийся почетным президентом олимпиады.

Динман объявил 14-ю шахматную олимпиаду открытой. Затем присутствующим приветствовал президент ФИДЕ Фольке Рогард (Швеция). Он передал вице-президенту ФИДЕ Вячеславу Рогозину (СССР) диплом чемпиона мира, которым отмечен советский гроссмейстер Михаил Таль. Рогард вручил также Михаилу Ботвиннику золотую медаль шведского шахматного союза «За успешное участие в шахматных соревнованиях».

# НАШ ДЕТСКИЙ ДОМ

Семья закладывает основы будущего гражданина. Она учит маленького человека уважать труд старших, заботиться о младших, прививает элементы культурного поведения. Но вот получилось так, что у ребенка не стало семьи. На помощь таким детям у нас приходит государство. Их определяют в школы — интернаты, в детские дома. Они находятся на полном государственном обеспечении, их воспитанием занимаются педагоги. И все-таки нет-нет да и затуманятся глаза ребенка. Хочется ласки, тепла, индивидуального внимания, словом, родного дома.

Трудно сделать так, чтобы дети почувствовали родной дом, но можно. Наш педагогический коллектив, например, делает много в этом отношении и безуспешно.

Прежде всего, весь уклад жизни детского дома строится так, как в семье. Каждый год в наш коллектив приходят новые братишки и сестренки (так мы называем новичков). К их встрече готовятся все ребята. Они, как к празднику, убирают помещение, готовят букеты цветов. Знакомство с новенькими происходит на торжественной линейке. Кто-либо из педагогов представляет их коллективу, новичкам преподносят цветы, и тут

«старожилы» берут над ними шефство. Шефы знакомят их с нашими порядками, помогают, особенно на первых порах, во всем и отвечают за дисциплину и учебу своих подопечных перед детским советом.

Малышам пожаловаться на невнимание со стороны старших никак нельзя. Все октябрьта разбиты на пятёрки — «звездочки». Во главе их — вожатый. Он не только организует их досуг и готовит октябрат в пионеры, но отвечает даже за внешний вид мальчика или девочки. Поэтому наши вожатые идут к своим ребятам сразу после подъема. Они помогают им заправлять кровати,

заплетают девочкам косы, если требуется, производят починку одежды. А такая вожатая, как Гаяла Кабанова, словно маленькая мама: даже стирает сама необходимое.

Сложным вопросом в педагогике является вопрос о взаимоотношениях между мальчиками и девочками.

Наши педагоги, подобно родителям, не очень-то различают девочек от мальчиков — все дети. Надо что-то сделать — пусть делают сообща. У нас нет «девоночьей» и «мальчишечей» работы. Ребята воспитаны так: всякий труд почетен, нет ничего зазорного в любой работе, надо уважать труд товарища и в свою очередь заботиться о нем.

Свой дом дети убирают вместе. Вместе дежурят они на кухне. Больше то-



Радостно на душе у Юрия Алексея. Много друзей у него на нефтеперерабатывающем заводе. Здесь все знают и любят комсорга установки АВТ-6. А когда хорошо на душе, то и дело спорится. Установка Ю. Алексея работает ритмично, четко. Поэтому и улыбается так весело Юрий.

Фото П. Чебоксарова.

# Самый ОБЫЧНЫЙ

Один день Вали Мачулиной. Сегодня он такой же, как и другие прошедшие дни. Пожалуй, самый обычный. А вдумавшись, и тогда увидишь, каким огромным содержанием наполнен этот обычный день комсомольки, несущей людям огромную ценность — книгу.

Рано открывается в эти дни Преображенская библиотека. Ребяташки — народ неугомонный, и потому утреннее время Вали целиком отдает им. Они толпятся возле Вали шумной, нетерпеливой стайкой, и их вопросам, кажется, нет конца. Вали старается ответить всем. Всем помогает и в выборе книги.

И вот уже мы видим Валу на бригадном токе в окружении девчат-омичек. Снова быстрые нетерпеливые вопросы:

— «Великую дугу» Ефремова принесла?

— А мне «Старые знакомые» Шейнина?

— Все принесла, не беспокойтесь, — успокаивала Вали девчат. Пока они меняют книги, библиотекарь успевает рассказать им и о колхозных делах, и о последних вестях из Нью-Йорка, и о событиях на Кубе. Тут же на току регулярно вывешивает Вали и «Боевой листок».

## «Происшествий не было...»

Эта фраза все чаще и чаще появляется в дневнике нашей дружины. Хорошо это или плохо? Находятся люди, которые говорят, что такие записи — свидетельство плохой работы. Как это: за целый вечер ни одного происшествия?

Но нам коротенькая фраза «происшествий сегодня не было» говорит совсем о другом. О том, как длинными летними вечерами стали появляться на улицах поселка парни и девушки с красными повязками на руках. О том, как боролись с хулиганами, пьяницами и другими нарушителями порядка. О том, как стали они бояться красных повязок дружинников, и о том, как приветливо улыбались прохожие, увидев группу парней и девчат с ТЭЦ № 2. Нет, не случайно появилась такая запись в дневнике дружины.

Дружина наша сравнительно молодая: по-настоящему работать начала только с весны. Тогда мы провели комсомольское собрание, на котором обсуждался только один вопрос: об участии молодежи в наведении общественного порядка. И это собрание и стало днем рождения дружины.

Сейчас в дружине 160 человек, то есть каждый пятый на ТЭЦ — дружинник. В районе она считается лучшей, но для нас самым ценным признанием, конечно, служит вот эта фраза: «Происшествий сегодня не было...». Она значит, что на улицах нашего поселка спокойно.

А. АНАТОЛЬЕВ.

го, у нас стало традицией самостоятельное приготовление ужина и воскресного обеда. Зайдите в эти часы на кухню: и девочки и мальчики чистят картошку, трут на терке овощи. Все — по-вара.

Вместе работают ребята на подсобном хозяйстве, заготавливают продукты на зиму.

Но, конечно, есть специфическая работа, связанная с интересами. Девочки, например, любят вышивать. Они сами вышили салфетки и накидки не только в свои спальни, но и в спальни мальчиков. Мальчики же увлекаются столярным делом. Они ремонтируют мебель, изготавливают плечики для платьев и костюмов.

Все чаще ребята начинают делать что-либо не вообще друг для друга, а конкретно: допу-

Вот к краю загонки приблизился агрегат Александра Ивановича Кукудея. Валя, попросившись с девочками, прихватив с собой свежие газеты и «Листок славы», торопится к комбайну. Штурвальный Владимир Михайлок подает девушке руку, и в ту же минуту она оказывается на штурвальном мостике. Проходит минут 15—20. И вот уже видишь ее беседующей с соломонопилщиками.

Потом Валя переходит на второй комбайн, третий, четвертый... А к концу дня обязательно оказывается, что ее «подшефные» не отстали от конца. Валя старается ответить всем. Всем помогает и в выборе книги.

Все знают Валу в деревне. Знают, как беспокойится девушка о своей работе и потому обязательно стараются помочь ей.

Встретит девушка ученика тракторного отряда Степана Баева, а тот уже знает, какие данные нужны Вале. Обязательно рассказывает о работе трактористов, занятых на вспашке зяби.

И на другой день во время заправки машин механизаторы уже читают свежий выпуск «Боевого листка», выпущенный библиотекарем.

Вечер. Из окон библиотеки мягко льется свет. Валя опять с читателями. Их в Преображенской библиотеке около трехсот. Постоянно приходят сюда за новыми книгами супруги Галина и Иван Афоины, тракторист Виктор Уфимцев, сестры доярки Нина и Валя Дворецкие.

...Тихо на улицах Преображенки. Валя закрывает библиотеку. Но и дома не расстается библиотекарь с книгой. Она просматривает новинки, поступившие в библиотеку. Завтра девушка расскажет о них читателям.

П. БОРОДИХИН.  
Черлакский район.



Слесарь Омского нефтеперерабатывающего завода Александр Дыгилев пришел в цех контрольно-измерительных приборов после демобилизации из рядов Советской Армии. За короткое время он хорошо освоил специальность слесаря, полюбил ее. Сейчас в коллективе завода молодой рабочий пользуется большим уважением.  
НА СНИМКЕ: Александр Дыгилев за настройкой прибора.

Фото В. Помоголова.

## БЛАГОДАРНОСТЬ ПРЕЗИДЕНТА

Президент Индии Раджендра Прасад устроил в президентском дворце просмотр цветного документального кинофильма «Я видел любовь в Индии», посвященного пребыванию президента Индии в Советском Союзе. Фильм был передан Раджендре Прасад в качестве дара Президиума Верховного Совета СССР и Советского правительства.

На просмотре присутствовали ответственные сотрудники секретариата президента, родственники и близкие друзья президента, а также посол СССР в Индии И. А. Бенедиктов.

После просмотра кинофильма Раджендра Прасад просил посла СССР в Индии передать свою глубокую благодарность Президиуму Верховного Совета СССР и Советскому правительству за этот дар. Отметив отличную работу создателей фильма, президент Индии подчеркнул, что этот кинофильм вновь напомнил ему ту теплоту и любовь к индийскому народу, которую проявили советские люди во время его пребывания в Советском Союзе.

## Утром в воскресенье...

Дождь все шел и шел. Казалось, ему не будет конца. Люди с тревогой смотрели на темное хмурое небо. Их беспокойство понять было нетрудно. На полях Евгачинского совхоза оставалось еще около 30 гектаров необранного картофеля.

— Что будем делать? — спросил однажды секретарь парторганизации. — Может быть, попросим комсомольцев?

Но просить комсомольцев не пришлось. Они сами предложили:

— Надо организовать воскресник!

И вот утром к зданию конторы начали собираться рабочие, служащие, учителя, домохозяйки. Пришли и все комсомольцы во главе со

ним вырывает растение с корнем и выбрасывает с поля. Но парню все трын-трава. Все нилочем. Он предпочитает ни над чем не задумываться. У него, видите ли, есть кормильцы.

Трудно понять психологию этого тунеядца, совсем молодого парня, который со спокойной совестью живет

на средства, зарабатываемые 55-летней матерью и братом. Мать, совхозная доярка, много труда вкладывает в общее дело — увеличение производства животноводческой продукции. Ей пора уже на пенсию, но Анна Ивановна никак не может уйти на заслуженный отдых. Знает, что еще нужны людям ее руки. Есть у Славы и брат Валерий, один из лучших работников восьмого отделения Осокинского совхоза.

Не раз старался Валерий переубедить брата, но тот слушал его краем уха:

— В поле пыльно уж очень... Мне бы работу поинтеллигентнее. В город что ли поехать.

Не выдерживало в такие минуты материнское сердце. И Анна Ивановна в который уж раз начинала с сыном разговор о работе:

— На ферму иди. Только семью не зорь.

— Ладно тебе! — обрывает Слава мать.

Однажды, правда, начал он было работать. Стал подвозить горячее к хлебоуборочным агрегатам. Для двадцатилетнего парня дело это не трудное. Но почетное. Только Слава не понял этого. Поработал три дня. И бросил свою повозку. В самое ответственное время.

Недавно съездил он в Калачинск. Но вскоре же снова появился в деревне. Напился. Начал буяннить, выбил в доме стекла...

Так и живет парень с дурной славой чертополоха. Ни пользы людям не приносит, ни радости. Одно слово: сорная трава. А может, и ее заставить служить людям? По моему, пора!

В. КОЛЕВИНСКИЙ.  
Большереченский район.

П. ИГНАТЕНКО.



Комсомолец Михаил Старовойтов на Омском заводе железобетонных конструкций № 2 считается одним из лучших токарей. Производственные задания он ежедневно выполняет на 200 и более процентов.  
Фото А. Долгополова.

в другом, опираться на их мнение и инициативу. В каждой семье есть способные, одаренные дети. Их способности нуждаются в развитии. Но ведь нельзя выделять детей в семье, чтобы остальным не было обидно. В таком случае надо сделать так, чтобы братья и сестры сами заметили их талант и захотели, чтобы они учились.

У нас пять воспитанников учатся сейчас в музыкальной школе: Саша Гаврилов, Маша Безгузинова и другие. Заметив у них музыкальные данные, мы сделали так, чтобы все дети смогли убедиться в наличии этих данных, и детсовет сам рекомендовал их на учебу.

Женя Горошенко, например, проявляет способности в изобретательстве. Детский совет по-

слал его в Москву на выставку юных техников.

В нашем детском доме немало ребят, детство которых целиком связано только с ним. Здесь они пошли в первый класс, здесь кончили школу. Всех по выходе из детского дома мы определяем на учебу или на работу и затем поддерживаем с ними постоянную связь. Ребята пишут нам письма, мы бываем у них, они — у нас.

Нынче летом у нас гостило пятеро воспитанников: Маша Сысолятина, Люда Гольцева, Витя Осипов и другие. Мы и теперь стараемся помогать им в материальном отношении, а они помогают нам воспитывать малышей. Все, как в большой семье.

О. ГУБАРЕВА,  
директор  
Тарского  
детского дома № 2.

# «Орленок»

13 октября 1960 года исполнилось двадцать лет со дня приема Коммунистического союза молодежи Латвии в состав ВЛКСМ. В рядах латвийского комсомола выросли многие тысячи молодых советских патриотов, беспредельно преданных Родине, делу Коммунистической партии. Об одной из воспитанниц комсомола мы рассказываем сегодня.

Эту сероглазую девушку бойцы 43-й латышской дивизии за храбрость прозвали «Орленком». Окончив курсы медсестер, она работала в Ленинградском госпитале, а затем ушла на фронт. В лютую стужу под ураганным огнем старшина медицинской службы Ольга Мусина оказывала помощь раненым. Глядя на хрупкую девушку, солдаты не раз удивлялись, откуда берется у «Орленка» столько силы

дата, раненого в живот. И Ольга снова ползла на передовую.

— Куда ты, «Орленок»? На тебе лица нет, — уговаривали Ольгу в санитарной роте. — Отдохни хоть немного.

— Отдыхать будем после войны, — твердо отвечала девушка.



...Под Старой Руссой упорные бои шли за каждый клочок земли. Деревня Сольцы пятнадцать раз переходила из рук в руки. На месте осталось лишь пепелище. Только кое-где из-под сугробов торчали черные печные трубы. «Орленок» с санитарной сумкой за плечами всегда оказывалась там, где она была нужнее.

Однажды разыгралась выюга. Ветер бросал в лицо хлопья колючего снега, забивался в рукава, в валенки. Но Ольга упорно ползла вперед, таща за собой «лодку» с раненым. Это был 127-й боец, вынесенный ею с поля боя. А там, на передовой, ждали друг друга, нуждающиеся в срочной медицинской помощи.

— Вернешься, сестрица? — вспомнила девушка умоляющий шепот сол-

Вокруг Ольги свистели пули, взметая фонтанчики снега. Рвались мины. Но девушка настойчиво продвигалась вперед. Приподнялась на локтях, чтобы осмотреться; и вдруг огненный шквал с силой бросил ее на снег. Словно тысячи раскаленных иголок впились в тело, и она потеряла сознание.

Лишь на второй день бойцы обнаружили окровавленную Мусину и доставили ее в санроту. Правая нога была перебита в нескольких местах и висела только на коже. Ее ампутировали по бедру. А в медсанбате Ольге пришлось ампутировать обмороженные кисти рук и стопу на левой ноге.

— Вот и подрезали крылья «Орленку», — горько прошептала Ольга, и слезы скатились по ее исхудалым щекам.

Кому я теперь нужна?

Три месяца пролежала мужественная комсомолка в медсанбате. Ежедневно к ней приходили солдаты и офицеры. Каждый хотел сделать что-нибудь приятное. Приносили интересные книги. А 127-й боец, вырванный девушкой из лап смерти, прислал вышитый рушник, который дала ему мать, провожая на войну.

Несколько месяцев Мусина находилась в госпитале Ярославля, Иркутска. И сюда шли весточки от фронтовых друзей. А в приемные дни у ее постели не было отбоя от посетителей. Приходили незнакомые люди. Каждый старался как мог ободрить Ольгу.

Здоровье Мусиной шло на поправку. После выписки из госпиталя поехала в Москву. В институте протезирования профессор сделал сложную операцию — расчленил на правой руке лучевую и плечевую кость, покрыл их мягкой тканью и зашил.

Как только сняли швы, Ольга стала тренироваться. Овладела правой рукой и начала снова учиться писать. После упорной борьбы за каждое движение, за каждый шаг девушка научилась ходить. А через полгода вышла из протезного института без посторонней помощи.

Перед Ольгой стал вопрос: куда ехать? После долгих колебаний решила отправиться на родину своего отца — бывшего латышского стрелка, который под красным знаменем боролся за свободу и счастье своего народа. Так Ольга оказалась в Риге.

Здесь встретилась со своим фронтовым другом Павлом Калвишем. Еще сражаясь бок о бок в рядах латышской дивизии, юноша и девушка полюбили друг друга. Свою любовь они пронесли сквозь суровые испытания войны. Павел и Ольга поженились. У них родилась дочь. А через полтора года появился на свет сын.

Ольга Карловна научилась готовить пищу и выполнять другую работу. Дети у нее всегда чистые — любо посмотреть. В квартире порядок. Ребятишки во всем помогают матери.

Мужественная женщина и любящая мать пользуется большим уважением всех, кто ее знает. Она выступает перед школьниками, молодежью, рассказывая им о годах Отечественной войны, о подвиге советского народа.

(ТАСС).



С большим интересом занимаются учащиеся города в технических кружках при областной станции юных техников. Здесь они учатся читать чертежи, изготавливают модели самолетов, собирают различные радио-приемники.  
НА СНИМКЕ: юные авиамодельщики Валерий Станиславский и Саша Зайцев на занятиях кружка.  
Фото С. Орлова.

## СВОЙ ТЕАТР

Красочная афиша на доске объявлений пригласила учащихся на спектакль школьного кукольного театра.

Задолго до начала представления в зал заглядывали любопытные зрители. А там шли последние приготовления.

Наконец, все готово, все в сборе. Перед ребятами одна за другой проходят сцены румынской сказки «Ореховый прутик». Вот Илья гуляет по лесу с братом Виорелом и вдруг теряет его, а он, схваченный злой колдуньей, летит на драконе в ее дворец, к которому нет дорог...

В зале тишина. И только тогда, когда Илья находит своего брата, раздаются радостные аплодисменты.

Так начал свою жизнь кукольный театр в нашей школе. Создан он совсем недавно, но уже насчитывает более 80 «артистов». Они все делают сами: шьют костюмы для кукол, лепят головки, рисуют и мастерят декорации.

Сейчас театр готовит следующий спектакль — «Снегуркина школа».

Л. РОМАНОВ,  
старший пионервожатый  
Красноярской школы-интерната Ульяновского района.

## КОРОТКО

На третий авторемонтный завод комсомолка Зоя Ибрагимова пришла после окончания десятилетия. Знания, полученные в школе, помогли ей быстро освоить основы токарного дела. Сейчас Зоя уже выполняет ряд сложных операций.

А. ЗАЙКА.



Корейская Народно-Демократическая Республика. Красиво, слаженно исполняют самодельные артисты танцевальный дуэт «Пастух и девушка». Этот танец самый популярный у корейцев.

Фотохроника ЦТАК.

## НЕВЕРОЯТНО, НО ФАКТ

Западногерманский журнал «Гезельшафт, штат, эрциунг» любезно предоставил свои страницы писаниям некоего Герхарда Рейля, которого редакция рекомендует вниманию читателя как «учителя из Лимбурга». Этот «учитель» делится со своими коллегами богатым опытом в преподавании «политических» наук в западногерманской школе и рекламирует свой «метод» как «лучший метод» преподавания. Основой совет, который Рейль дает своим коллегам, сводится к тому, что учитель, если он хочет познакомить своих учеников с недавней историей Германии, не должен скрывать своего нацистского прошлого, если у него было таковое. Исходя из этой концепции, Рейль считает нужным открыто объявить своим ученикам, что «с 1933 года он сам был сторонником Гитлера и разделял идеологию национал-социалистов». Как заявляет учитель-фашист, путем такого «откровенного признания он завоевал доверие молодых людей».

Изложив «основной» совет, Рейль переходит к другим. «Чем больше ученики занимаются историей нацизма и его идеологией, чем основательнее они знакомятся с ними, — поучает он, — тем быстрее они смогут понять заблуждения того времени». Если исходить из этой «концепции», то выходит, что зеленым юнцам, чтобы они приобрели иммунитет против порока, следует рекомендовать как можно больше общаться с мошенниками, ворами и грабите-

лями. По меньшей мере, странная логика! Но что Рейлю логика? Он советует следовать «его примеру» и практиковать среди учеников изучение... нацизма по нацистским первоисточникам. Вот что он заявляет: «Своим ученикам я даю читать «Мейн кампф» Гитлера, «Миф XX столетия» Розенберга, «Программу национал-социалистической партии» Фейера, сборники писем нацистской партии... Касаясь бредней новоявленного «учителя», газета «Нейес Дейчланд» пишет: «Это место надо переписать еще раз, чтобы понять, о чем идет речь: так невероятно оно звучит».

Однако Рейлю этого мало. Он «сожалевает», что «трудно достать» сочинения таких апостолов нацизма, как Гиммлер и Ширах. Но к радости Рейля на днях в Западной Германии издана доселе неизвестная книга Гитлера, излагающая «принципы» национал-социалистической внешней политики. Издатели ставят эту книгу фюрера на второе место после его «Мейн кампф». Это «сочинение» бесноватого фюрера является, надо полагать, ценным подспорьем в «учебном процессе» по методу «учителя» Рейля.

Справедливо подчеркивает газета «Нейес Дейчланд»: «То, что советует Рейль, настолько чудовищно, что похоже на бред сумасшедшего. Но, очевидно, это отвечает политической линии Бонна. Иначе подобные бредни не увидели бы света».

В. ВИНОГРАДОВ.

## Прочти эту книгу

### «О страстях и страстишках»

О вопросах коммунистической нравственности ведется разговор в книге украинского писателя-публициста Александра Михалевича «О страстях и страстишках», выпущенной Госполитиздатом.

В ней подчеркивается необходимость борьбы с пережитками прошлого, без освобождения от которых не может быть человека будущего.

«Как жить человеку?» — так называется одна из глав в книге. До сего времени у людей распространено два взгляда на жизнь, две меры. Одни избирают путь честной трудовой жизни. Однако есть еще и такие люди, которые говорят: «Каждому хочется жить, и каждый устраивается, как может!»

Автор пишет, что никакие чувства не украсят, не обогатят, не спасут, не поднимут, не поддержат, не наполнят человека, если он не спешит развить в себе главное и основное — социальные, гражданские чувства. Это основа основ, это ствол дерева жизни. Все остальное — ветви. Ничто не может быть более отталкивающим и уродливым, чем

человек, желающий выставить напоказ, как доблесть, свою общественную неразвитость, кокетничавший ею. Таким нужно решительно говорить: «Не шутите с тем, что свято для народа! Если вы попытаетесь приукрашивать свою социальную незрелость, неопытность, невежество, попытаетесь шеголять неуважением к труду, хвастать дикарством, паразитизмом, — вы вызовете у честных людей глубокое чувство негодования, презрения и омерзения. Не советуем сражаться!»

В нашей жизни увеличивается не только число хороших дел, примеров, а главное сам принцип счета хорошего, прогрессивного все больше меняется. Все более явно ощущается коммунистическая цель как близкое завтра, претворяются планы создания избобилия.

Но есть истинные страсти и есть страстишки, страстишки мелкие, стыие и жалкие. Рабам этих мелких страстишек, пошлякам и циникам, не под силу зонять пафос труда всех честных советских людей. Книга А. Михалевича поможет в борьбе с пережитками в сознании людей, в воспитании настоящего человека.

Н. ЧЕРНОВ.

## Куда пойти

«ХУДОЖЕСТВЕННЫИ» — новый худож. фильм «105% алиби» — в 9-50, 11-35, 1-20, 3, 4-45, 6-30, 8-10. В 9-50 веч. продолженный сеанс с кинохроникой.

«ЛУЧ» — «Звезды» — в 11-10 и 4-45 веч. «Простая история» — в 1, 2-45, 6-30, 8-15 и 10 ч. веч. Новый мультипликационный сборник — в 10 ч. утра.

ЦИРК. Китайский аттракцион — Чжен Хай-Тин — «Медведи-мотоциклисты». Большое представление в 3-х отделениях. Весь вечер на манеже комик Петр Кукушкин. Начало в 8 час. вечера. Кассы открыты с 10 часов утра. В субботу 22-го октября начало в 6 и в 9 час. веч.